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Las preguntas 1 a 27 se refieren al siguiente texto.
iPor qué soportamos menos el frio dentro del agua?

Cuando el personaje de Leonardo di Caprio muere en la pelicula Titanic, se encuentra dentro del
agua y esta esta liquida. Lo cual indica que estd por encima de 0 °C' y él muere en pocos minutos.
Si cualquiera de nosotros sale desnudo a la calle a una temperatura, por ejemplo, de 4 °C’, lo
peor que le puede pasar es que coja un resfriado; pero es dudoso que muera, aunque pase todo
el dia en esas condiciones. Una persona sumergida en agua a una temperatura de 4 °C' sin una
proteccion especial viviria entre 5 y 10 minutos. Si la temperatura ambiente es 15 °C', dentro del
agua sentimos frio, pero fuera del agua tal temperatura nos parece agradable.

La razén de este fenémeno no estd en la temperatura exterior, que podria ser la misma,
sino en el calor que pierde el cuerpo humano en uno u otro caso. Cada sustancia requiere una
determinada cantidad de energia (calor) para elevar su temperatura. Por ejemplo, para elevar 1°C
la temperatura de un gramo de agua pura se requiere una calorfa. Para elevar 1°C' la temperatura
de un gramo de aire se requieren entre 0,1 y 0,2 calorias en funcién de la presion y el volumen.
A este concepto se le llama calor especifico.

El cuerpo humano normalmente se encuentra a una temperatura de entre 36 y 37°C y
no estd disefiado para evitar grandes pérdidas de calor. La piel sélo es un débil aislante, razén por
la cual nos es facil transmitirle nuestro calor a otros cuerpos. En cuanto entramos en agua a 4 °C,
por ejemplo, nuestro cuerpo empieza a perder energia (a transferirla al agua). Igual ocurre con el
aire. La diferencia estd en la cantidad de energia necesaria para calentar el aire o el agua en que
nos sumergimos. Para hacernos una idea mds clara del asunto tengamos en cuenta lo siguiente:
un litro de agua pura tiene una masa de un kilogramo. Un litro de aire pesa alrededor de 1,3 g.
Como el cuerpo humano normalmente se encuentra a una temperatura de entre 36 y 37 °C,
bajar de 34°C' es muy peligroso; por supuesto, bajar de 30 es mortal. Ademds, nuestro cuerpo es
una factoria de calor. Aunque estemos postrados en una cama, necesitamos alimentarnos, pues los
alimentos son la fuente de donde obtenemos la energia necesaria para movernos y para mantener la
temperatura adecuada

Imaginemos que nos sumergimos en un tanque de 9 m” lleno de agua. La capacidad del
tanque es de 9.000 L. Si el agua es pura y estd a 4 °C', pesa 9.000 kg, es decir, 9'000.000 g.
Para elevar un solo grado la temperatura del agua del tanque se requieren 9'000.000 cal 0 9.000 kcal.
La dieta de un adulto sano y activo es de 2.000 a 2.500 kcal. Un ciclista en pleno Tour de Francia
ingiere entre 6.000 y 8.000 kcal. Entonces, para elevar solo un grado la temperatura del agua, el
cuerpo perderd la cantidad de energia equivalente a la provista por la comida de cuatro dias. Por
supuesto, nuestro cuerpo no puede soportar una pérdida de energia tan rdpida y muere en pocos
minutos

1Qué ocurre si nos metemos en el mismo tanque, pero esta vez lleno de aire, a 4°C? Los
9.000 L de aire pesan 11,7 kg, que aproximamos a 12 kg. Entonces: multiplicando la masa del
aire (12 kg) por el calor especifico del aire (supongamos que es 0,2 kcal/kg °CY), se obtiene el
nimero de kilocalorfas (2,4 kcal) que se requieren para elevar la temperatura del aire del tanque
1°C. Para elevar la temperatura 33 °C' y asi ponerlo a la temperatura del cuerpo humano sélo
se requieren 79,2 kcal (2,4 x 33 = 79,2 kcal). Esta cantidad de energfa es equivalente a la que
se gasta en diez minutos de carrera. Algo mds que asumible para el cuerpo humano.
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Tomado de http://cienciaconpaciencia.blogspot.com /search/label/MEDICINA Con adaptacion.
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1. En el texto, la palabra Titanic se refiere a

un barco.
un naufragio.

un iceberg,

o0 w>

una pelicula

2. Enla oracién Si cualquiera de nosotros sale desnudo a la calle a una temperatura, por ejemplo,
de4°C, lo peor que le puede pasar s que coja un resfriado; pero es dudoso que muera, aunque

pase todo el dia en esas condiciones, las conjunciones subrayadas expresan una relacién

A. copulativa.
B. disyuntiva.
C. adversativa.
D

. de yuxtaposicién.

3. Si la temperatura ambiente es 15 °C', dentro del agua sentimos frio, pero fuera del agua tal
temperatura nos parece agradable.De acuerdo con el sentido del enunciado anterior, destacando
que la temperatura ambiente y la del agua es 15 °C’, es una exhortacién valida

A. métete al agua para que no sientas frio.

B. no te sumerjas en el agua o sentirss frio.

C. si te metes al agua, te sentirds agradablemente.
D. cuando salgas del agua, sentirds frio.

Para responder las preguntas 4 y 5 tenga en cuenta, ademds del texto, la siguiente informacién.

El calor especifico es una magnitud fisica que se define como la cantidad de calor que hay que
suministrar a la unidad de masa de una sustancia para elevar su temperatura en una unidad (Kelvin

o grado Celsius)

La calorfa es una unidad de energfa caldrica que se utiliza actualmente solo en medicina y
nutricién. En el Sistema Internacional la unidad de energfa es el Julio y por lo tanto el calor especifico

se expresa en J/g °C esto es, en Julios sobre gramo por grado centigrado.
La siguiente tabla muestra el calor especifico de algunas sustancias.

Sustancia Hidrégeno | Agua | Gasolina | Aire

Mercurio

Oro

Calor especifico en J/g °C’ 14,212 4,184 2,220 1,012

0,1305

0,1291
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4. Sobre las afirmaciones

(1) Una calorfa equivale a 4, 184 Julios.

(2) Se requiere mas energia para elevar la temperatura en un grado a un gramo de hidrégeno
que a un gramo de agua.

es correcto asegurar que

A. (1) y (2) son verdaderas

B. (1) es verdadera y (2) es falsa
C. (1) y (2) son falsas.

D. (1) es falsa y (2) es verdadera

5. Sobre las afirmaciones:
(1) Se requiere ms energia para elevar la temperatura de cualquier gas que la de cualquier
liquido.

(2) Se requiere menos de
grado centigrado.

4 . :
5 de calorfa para subir la temperatura de un gramo de oro un

es correcto asegurar que
A. (1) y (2) son verdaderas
. (1) es verdadera y (2) s falsa

. (1) y (2) son falsas.
. (1) s falsa y (2) es verdadera

ONnw

6. Del texto se deduce correctamente que

A. la piel del cuerpo humano es mis sensible al frio del agua que al frio del aire.
B. el agua trasmite el frio de manera ms intensa que como lo trasmite el aire.

C. a mayor calor especifico de una sustancia, mayor cantidad de energia debe absorber para
calentarse.

D. de dos sustancias en contacto, la de mayor calor especifico tiende a cederle calor a la de
menor calor especifico.

7. La temperatura corporal se define como aquella en la que

A. la produccién de calor es mayor que la pérdida del mismo.
B. se establece un equilibrio entre la produccién y la pérdida de calor.
C. la pérdida de calor es constante sin desequilibrar la produccién del calor.

D. se pierde calor a una tasa més alta que la de la produccién de calor.
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8. De acuerdo con el texto, de las siguientes maneras de bajarle la fiebre a una persona la més
rapida y segura es
A. suministrarle un antibiético.
B. suministrarle un antipirético.
C. bafiarla con agua a 36 °C'.

D. baiarla con agua a 5 °C.

9. Pasar de 36 °C a 30 °C significa bajar entre por ciento la temperatura.
A4y 15
B. 16 y 17
C15 y 16
D. 17 y 18

10. Para que fluya calor de un cuerpo a otro se necesita que

A. no estén aislados térmicamente y estén a diferente temperatura.

B. estén en contacto fisico y permanezcan a la misma temperatura.

C. no estén aislados térmicamente y permanezcan a la misma temperatura.
D. estén en contacto fisico y tengan diferentes temperaturas.

11. Cuando se tiene la sensacién de calor al tocar un objeto es porque

A. el objeto estd subiendo su temperatura

B. la mano est4 bajando su temperatura.

C. el objeto est transfiriendo energfa a la mano.
D

. la mano esté transfiriendo energfa al objeto.
Para responder las preguntas 12 y 13 tenga en cuenta la siguiente informacion.

La ecuacién para calcular el calor ¢ liberado o absorbido en un proceso estd dado por: ¢ = msAt,
donde m es la masa de la muestra, s es el calor especificoy At es el cambio de la temperatura:
At = thinal — tinicial

12. Durante periodos de actividad intensa, la cantidad de liquido secretada en forma de sudor puede
alcanzar de 2 a 4 litros por hora y aumentar en 0,5 °C' su temperatura. La energfa transferida
en forma de calor a ese sudor en una hora esté en el rangode —_ calorfas. (Suponga
que el sudor es solamente agua).

A0 a2 20

B. 100 a 200

C. 10000 a  20.000
D. 1.000 a 2.000
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13. Doscuerpos X y Y tienen masas m y 2m y calores especificos 4s y 3s, respectivamente.
Si g: y g, corresponden, respectivamente, a las cantidades de calor absorbidos por los cuerpos
X y Y al aumentar sus temperaturas en 10 °C, entonces

A 4z =2gy
B. 2¢; = 3qy
C. 3¢, =2,
D. 2. =g,

14. Con la expresién nuestro cuerpo es una factoria de calor, tercer parrafo, el autor quiere decir
que nuestro cuerpo —___ energia.

A. consume
B. genera
C. distribuye

D. requiere
15. Considere los siguientes enunciados:

(1) Nuestro cuerpo es una factoria de calor.
(2) Sostuvimos una discusién muy acalorada.
(3) Con su intervencién se caldearon los dnimos.

(4) Todo termind con un caluroso aplauso para los organizadores.
De estos enunciados es correcto afirmar que

A. (1) y (2) tienen un significado metaférico, y (3) y (4) tienen un significado literal.
. (1) y (2) tienen un significado literal, y (3) y (4) tienen un significado metaférico.
- (1), (2). (3) y (4) tienen un significado literal.

. (1). (2). (3) y (4) tienen un significado metafdrico

oONnw

16. Considere las siguientes afirmaciones:

(1) Un metro ciibico equivale a mil litros
(2) Un litro de aire pesa 1,3 kilogramos.

De acuerdo con el texto, es correcto asegurar de las afirmaciones que

A. (1) es verdadera y (2) es falsa
. (1) y (2) son verdaderas

(1) y (2) son falsas.
. (1) es falsa y (2) es verdadera

oNnw
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17. Para elevar la temperatura del agua contenida en un tanque cilindrico con altura 1,5 m y
radio 1m en 5°C se necesita, aproximadamente ____ keal.

A
B.
C.
D. 25 x 10°

75w
7.500
250 x 10°

18. En la oracion Entonces, para elevar solo un grado la temperatura del agua, el cuerpo perdera la
cantidad de energia equivalente a la provista por la comida de cuatro dias, la palabra subrayada

es

A
B.
C
D

una expresién de tiempo.
un conector que expresa causalidad.
una expresién de modo.

un conector que expresa consecuencia.

19. Una persona puede morir rapidamente si se sumerge en agua muy fria, pero no ocurre lo mismo
cuando est3 rodeado de aire tan frio como el agua. Esto se debe a que

A.
B.

el calor especifico y la densidad del agua son menores que las del aire.

el calor especifico del agua es mayor que el del aire y la densidad del agua es menor que la
del aire.

el calor especifico y la densidad del agua son mayores que las del aire.

. el calor especifico del agua es menor que el del aire y la densidad del agua es mayor que la

del aire.

20. Del texto se deduce correctamente que el cuerpo humano

A

[al

tiene limitaciones para superar una pérdida grande de calor aunque su temperatura baje
pocos grados.

carece de mecanismos de autorregulacién para mantener una adecuada temperatura.

dispone de mecanismos para generar y almacenar grandes cantidades de calor.

. en una carrera de dos horas consume mas calorias que las que le provee la dieta de un dia

normal.
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21. De las afirmaciones:

22,

23.

24.

(1) La cantidad de calor que genera una maquina se expresa siempre en calorias y kilocaloras.

(2) Desde el punto de vista de la fisica, el calor es la sensacién que se experimenta al recibir

la radiacién solar.

es correcto asegurar que

A. (1) y (2) son verdaderas y se derivan del texto.

B. (1) y (2) son falsas y no se derivan del texto.

C
D

. (1) y (2) son verdaderas pero no se derivan del texto.

. (1) es falsa y (2) es verdadera pero no se deriva del texto.

De las siguientes costumbres cotidianas, la que no se puede explicar usando la informacién del
texto es

A. el uso del sauna y el bafio turco para eliminar toxinas.

B.
C.
D.

cambiarse la ropa empapada por un aguacero para no resfriarse.
el uso, para adelgazar, de gel frio untado sobre la piel.
el uso de cubos de hielo para enfriar las bebidas.

De las siguientes afirmaciones:

(1) El hielo sobre las carreteras se derrite cuando se esparce sal sobre ellas.

(2) Los hielos de una cubeta se desprenden colocindola debajo del agua de la llave.

Es correcto asegurar que el texto

A.

B
C.
D

suministra informacién suficiente para explicar las afirmaciones (1) y (2).

. suministra informacién suficiente para explicar solamente la afirmacién (1).
suministra informacién suficiente para explicar solamente la afirmacién (2)

. no suministra informacién suficiente para explicar ni la afirmacién (1) ni la (2).

De las afirmaciones:

(1) El texto permite entender la razén por la cual los buzos usan trajes aislantes.

(2) El texto permite entender la razén por la cual los animales polares tienen gruesas capas

es

A

de grasa bajo la piel.
correcto asegurar que

. (1) es verdadera y (2) es falsa
. (1) y (2) son falsas.

B
C. (1) es falsa y (2) es verdadera
D.

. (1) y (2) son verdaderas.
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25. La intencién fundamental del autor del texto es

26.

27.

A

B.

presentar una situacion donde se observan dos tipos de resultados contrastantes a fin de
validar un principio de la fisica.

dar a entender que el cuerpo humano es una maquina que resulta muy fragil ante la rudeza
de la naturaleza.

. exponer conceptos relacionados con un fenémeno fisico ante el cual el cuerpo humano es

extremadamente vulnerable.

explicar en términos de la relacién causa-efecto por qué el cuerpo humano resiste mds el
calor que el frio.

La principal funcién del texto es

A
B.

C

D.

describir situaciones y procesos.
explicar hechos en términos de sus causas.
exponer conceptos y demostrar principios

narrar episodios y acontecimientos.

El recurso argumentativo de mayor importancia en el texto es

A.

Cnw

la descripcién de detalles.

la fijacién de principios.
la enumeracién de hechos.

el contraste de fenémenos.
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Las preguntas 28 a 36 se refieren al siguiente texto.
El iceberg

Un iceberg (del inglés ice: hielo, y el aleman berg: montafia) es una masa de hielo que se ha
desprendido de un glaciar. Un glaciar es una masa de hielo acumulada por encima de la cota de
nieves perpetuas y cuya parte inferior se desliza lentamente como si fuera un rio de hielo. La primera
noticia escrita sobre un iceberg se debe a un monje irlandés que describi6 un “castillo flotante de
cristal en alta mar”. Se puede reservar el nombre de iceberg exclusivamente para estas montaas de
hielo provenientes del agua dulce precipitada en forma de nieve, especilamente en Groenlandia, o
incluir también los desprendimientos de los glaciares principalmente antérticos en forma de meseta
y no de montafia, o incluso incluir como icebergs también los delgados trozos de hielo directamente
formados por congelacién del agua de mar, la banquisa, cuyo espesor apenas alcanza 4 o 5 metros
y que no suponen peligro para la navegacién

28. Un iceberg no es
A. una delgada capa de nieve que forma un glaciar.
un pedazo de hielo flotante desgajado de un glaciar.

una montafa de cristal que flota en el mar.

Cnw

un trozo de hielo desprendido de las nieves perpetuas.

29. Se puede deducir del texto que un iceberg

. siempre est formado por agua dulce

A

B. a veces se hunde.
C. siempre se funde.
D

. a veces tiene forma de montafia

30. La expresién castillo flotante de cristal en alta mar es
una metafora.
un hipérbaton.

una hipérbole.

°Cnw>

un simil.

31. Las caracteristicas de los icebergs que se resaltan en la expresién castillo flotante de cristal en
alta mar son
A. volumen, autonomfa, fragilidad.

forma, ubicacién, funcién.

tamafio, peso, composicin.

CR

imponencia, movilidad, brillo.
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32.

33.

34.

35.

36.

El sentido de la expresion esto es solo la punta del iceberg refiriéndose a un problema, tiene
que ver con el hecho de que lo que vemos de un iceberg es

A. la parte més peligrosa.
B. la parte que flota.

C. solo una pequeia parte.
D.

. solo la parte en forma de castillo.

De acuerdo con la lectura, en ningiin caso un iceberg es itil como
A. ancla.

B. reserva de hielo.

C. fuente de agua dulce.

D. flotador.

Groenlandia se encuentra entre los paralelos de latitud
A 0y 30
B. 60y90 — norte
C. 0y30

D. 60y 90 — sur

norte

sur

De acuerdo con el texto, los icebergs provenientes de — suponen un peligro para
. Groenlandia — la navegacién

A
B. la congelacién del agua de mar — la navegacion
C. la Antértida — los ecosistemas marinos

D

la congelacién del agua dulce  — los ecosistemas marinos

Geograficamente Groenlandia pertenecea 'y politicamente a

A. Europa Europa
B. América del Norte — América del Norte
C. América del Norte —  Europa
D

Europa — América del Norte

10
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Las preguntas 37 a 39 se refieren a la siguiente informacion.

En los siguientes mapas se representa la temperatura media global, mediante unas lineas imaginarias
que unen puntos de igual temperatura (lineas isotermas), en los meses de enero y julio.

37. La temperatura mas alta del verano austral se presenta en

A. el norte de Africa.
B. Centroamérica.
C. Asia menor.

D. América del Sur.

11
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38. La menor temperatura del invierno del hemisferio norte se presenta en

39.

A

B
C.
D.

Islandia.

. China

Rusia.

. Noruega.

De las afirmaciones:

(1) En un mismo paralelo hay temperaturas diferentes.

(2) La distribucién de los continentes afecta la temperatura en la superficie de la Tierra

es correcto asegurar que

A
B.
C.

D.

(1) es verdadera y (2) es falsa
(1) y (2) son verdaderas.

(1) y (2) son falsas.

(1) es falsa y (2) es verdadera

Todos los derechos de autor reservados.
Prohibida la copia parcial o total
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